



# Ленинец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА,  
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 21 (52).

Четверг, 4 июля 1974 г.

Цена 1 коп.



30 июня юность Тюмени отметила большим праздником День молодежи.

«Навстречу 50-летию присоединения комсомолу имени В. И. Ленина» — таков был девиз праздника. Открылся он парадом комсомольцев и молодежи города с участием ветеранов партии, комсомола, юной в труд, курсантов ТВВИКУ, лучших спортсменов города Тюмени. После парада на стадионе «Нефтяник» состоялось большое театрализованное представление.

Районные и городской комитеты ВЛКСМ к этому празднику подвели итоги социалистического соревнования в первом полугодии между комсомольскими организациями города. Лучшими комсомольскими организациями вручены были переходящие Красные знамена ГК ВЛКСМ.

Комсомольская организация университета в числе награжденных. Университету вручено Красное знамя за первое место в соревновании вузов.

Фото Р. ШАМУХАМЕГОВА.

## ОТРЯДЫ СОБИРАЮТСЯ В ПУТЬ

Третий трудовой начался. Приступил 1 июля к работе внутривузовский отряд. 20 студотрядовцев должны отремонтировать университетское общежитие № 3. Этот отряд взял обязательство вместе с отрядом «Эра» отремонтировать бесплатно Луговскую школу-интернат.

Частично приступил к работе отряд «Орion». Собираются в путь отряды «Абрис» и «Скифы». 2 июля вылетел в Демьянское головной отряд «Абриса», 3 июля в Ханты-Мансийск — «Скифов».

После 5 июля выедут на место работы основные силы этих отрядов.

А пока стройотрядовцы готовятся к завтрашнему параду ССО Тюменской области.

## Первые выводы

Подходит к концу сессия. У многих студентов уже позади последний экзамен. Пожалуй, можно делать и первые выводы.

Что характерно для этой сессии? Прежде всего более высокий процент успеваемости, особенно качественный, по сравнению с зимней сессией. Эти изменения произошли на всех факультетах. Даже студенты специальностей «финансы и кредит» и «бухгалтерский учет», сдававшие очень плохо зимнюю сессию, сумели значительно лучше подготовиться к летней.

Почти для всех специальностей характерно снижение качественной

успеваемости от первого к последнему курсу.

Хорошо сдают сессию первый, второй, третий курсы, особенно историко-филологического факультета, факультета романо-германской филологии и химико-биологического факультета. Выпускные курсы «радуется» большим количеством троек.

Традиционно плохо сдают сессию студенты физмата. Это можно объяснить многим. И, конечно, это тема для особого разговора. Сейчас пока хочется упрекнуть студентов физмата в одном — низком уровне общей культуры, вежливости абстрагироваться и логически мыслить. Отсюда, прежде всего, сессионные неудачи.

Окончательные итоги сессии еще не подведены. Но первые выводы дают в общем некоторое право на радость.

Все дни секретаря комсомольской организации химико-биологического факультета Тамары Ушаковой вьются до предела: занятия, комсомольские дела. Умеет Тамара и отдыхать, и веселиться.

С уважением относятся товарищи к своему секретарю. Ценят в Тамаре ее целеустремленность, энергию, задор, отзывчивость.

На снимке: Т. Ушакова на защите курсовой по теме: «Роль нуклеиновых кислот в механизме памяти».

Фото О. Арпстовой.

## ВСТРЕЧАЯ ЮБИЛЕЙ

12 июля 1974 года комсомол страны будет отмечать знаменательный юбилей — 50-летие со дня присоединения комсомолу имени В. И. Ленина. Комсомольцы университета тщательно готовились к этой дате. Комитетом ВЛКСМ было объявлено соревнование за лучшую группу в честь XVII съезда ВЛКСМ в 50-летия со дня присоединения комсомолу имени В. И. Ленина.

Этой дате комсомольцы университета посвятили много важных и необходимых дел. Это и конференция СНО, и конкурс работ по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения, и спортивные мероприятия.

Лучшая группа университета 611 (комсорг Люба Мальцева) после зимней сессии обратилась ко всем комсомольцам с призывом: учиться только на совесть. Хорошая и отличная учеба — наш подарок XVII съезду ВЛКСМ в 50-летия со дня присоединения комсомолу имени В. И. Ленина. Комсомольцы этой группы хорошо сдают летнюю сессию, в являются примером для многих.

Летняя экзаменационная сессия подходит уже к концу. Но у 450 комсомольцев университета, которые являются бойцами студенческих строительных отрядов, впереди еще один экзамен — третий трудовой семестр. Хочется выразить уверенность, что и этот экзамен наша комсомольская группа сдадут хорошо и будут с честью носить звание бойца студенческого строительного отряда им. XVII съезда ВЛКСМ.



Както в «Тюменском комсомольце» была напечатана корреспонденция об одном молодом парне с обычной на первый взгляд биографией: школа, работа, комсомол. Тихий, скромный, он не привлекал к себе особого внимания. Поэтому так неожиданно была весть для руководителей того предприятия, где он работал, о его не по-человечески жестоких преступлениях, совершаемых им в свободное от работы время. И дело не в той поговорке о тихих болотах, где все черти водятся, а дело в том, губящем человеческую душу, равнодушии, которое солгалствовало ему всю его 18-летнюю жизнь.

Мы не пытаемся вскрыть глубокие корни этого явления. Не будем мы судить родителей, учителей, друзей, просто знакомых этого парня за его сломанную жизнь, ибо они так или иначе стали соучастниками преступления. Передадим дело их совести.

Разговор наш будет как бы продолжением темы этой корреспонденции — ответственно-

сти за судьбу человеческую. Пусть не пугает вас громкость этой фразы. Дела, совершаемые человеком с развитым чувством ответственности за других, действительно достойны громкого звучания. Вот именно об этом и хочется рассказать сегодня.

На третьем курсе факультета романо-германской филологии учится Татьяна Прошина. Учится, как многие студенты ее группы, на «хорошо». Любит книги, кино, любит лес, природу. Впрочем, как и многие другие. На этом, пожалуй, и заканчивается сходство ее со многими. Есть в ней то большое и ценное, которое отличает ее от других, которое дает нам право сказать о ней, как о человеке с доброй совестью и высоким понятием человеческого долга.

Три года по линии Макаренковского общества Татьяна Прошина занимается с трудно-воспитуемыми подростками, пытаюсь различными методами воздействовать на их разум, совесть, душу. Семиклассники: круглые дво-

## Право утверждаться на земле

еичники без надежды на исправление, дерзкие хулиганы, находящиеся на учете в детских комнатах милиции, — вот круг ее подопечных. С ними она просиживает часами за учебниками, за их до-

чтобы точно знать о поведении и учебе Юр. Толь, Миш.

Одного рекордсмена по двойкам (7 двоек за четверть) заставила заниматься так, что к концу года он остался только с двумя. Угроза



машним заданием, за невыполненными контрольными работами. Ходит с ними в кино, филармонию, в театр, пытаюсь занять свободное время своих подшефных. Каждую неделю бывает в школе,

второгодничества миновала, а сразу же по окончании учебного года в июне началась работа по ликвидации этих двоек. Свои экзамены сочетала с занятиями по русскому языку и математике. Успешно

сдана своя сессия, перейдет мальчишка в восьмой класс. Победа? Да, если учитывать все трудности, связанные с беспоконным неуравновешенным характером этого подростка, и, главное, если учитывать решение детской комнаты милиции о подготвке его к снятию с учета.

Конечно, на первый взгляд кажется, что Татьяна добросовестно выполняет свои обязанности как слушатель Макаренковского общества. И ничего в этом сверхчуждательного нет. Но вспомним нашу боль — Макаренковское общество, — куда идут люди, совершенно не приспособленные к работе с трудными детьми. Их учат, у них получается или нет. Одни выдерживают, другие сбегают. Но все, как правило, занимают только положенный срок — два года. Татьяна Прошина не бросила своих подопечных и на третьем курсе, ибо она знает, что от нее зави-

сит, станет ли у этого Миши, или Толи жизнь нормальной, здоровой, радостной, а главное, нужной другим. Как, например, у Юры, бывшего ее подшефного, ныне работающего на горнолзаводе, члена ВЛКСМ, общественника.

Мы не спросили у Тани, какие она чувства испытывает, когда узнает, что ее подросток снимается с учета. Наверно, и без ее ответа ясно. И становится ясным еще одно.

В своей жизни мы спешим как можно скорее утвердить себя на этой земле, забывая подчас, что в спешке мы можем потерять самое драгоценное в нас, заложенное самой природой и закрепленное временем, — чувство Человечности. Единственное чувство, которое дает право утверждаться человеку на земле.

Т. ЛУТОВИНОВА.

На снимке: Татьяна Прошина.

Фото Р. Шамухаметова.

# „НЕ ХВАТИЛО ПОРОХУ“

**ЧИТАЮ** на доске объявлений: «Сегодня заседание студсовета». Прихожу в указавшее объявлением время. Сажу. В это же время пришел а. о. председателя студсовета Н.А. Первалова в четыре члена студсовета. Ждем 20... 30... 40 минут... Никого. Заседание не состоялось. Потом еще попытка, и — неудача, еще, в опись только Н. Первалова в три-четыре наиболее активных члена студсовета. Надо первично, бежит по этажам в тщетных попытках собрать членов боевого органа общежития. А мне хочется яркнуть классическую фразу: «Если славки плохие, что же молоко!»

Наконец, удалось собрать большую часть студсовета. Заседание состоялось. А утром на доске объявлений висела выписка из протокола заседания: «Объявить строгий выговор...» и дальше шли фамилии семи (!) человек. Это одна, пожалуй, самая печальная эпизод из жизни студсовета.

Почему, взявшись так хорошо за дело в начале года, студсовет после зимней сессии начал сдавать свои, с таким трудом завоеванные, позиции?

Соратничаю члены студсовета. Отвечают по-разному. Одни отвечают, что активная работа унесла много времени, и это отражается на успевае-

мости. Другие ссылаются на отсутствие председателя В. Андрияшко, третьи не могут сказать ничего вразумительного. А по моему причина другая. Если не брать во внимание тех, чья пассивность объясняется только ленью, то работе, активной работе, мешают неразрешенные сложившиеся отношения студсовета со студентами. И трудно еще сказать, чья вина тут больше.

Члены студсовета должны работать, действовать, быть действительно умным, боевым органом. А из многих секторов была введена работа одного — бытового. Поэтому на вопрос: в чем вы ведаете функции студсовета, студенты большей частью отвечают: «Студсовет — это организация, которая существует для проверок компат, и как карающий меч для тех, кто плохо следит за санитарным состоянием компат...» Отсюда и строго ограниченные отношения студсовета к совету. Воспринимают как личную обиду двойка за состоявшие двойки, ссорятся во время генеральных уборок. Одни словом, — холодные официальные отношения.

Отсутствие контакта, взаимные обиды — в результате те недостатки в общежитиях, которые мешали нам нормально жить.

Да, трудно описать о том, как работал студсовет, и трудно потому,

что большая часть его членов не работала вообще. А эта пассивность привела к тому, что авторитет студсовета упал.

Закончить и хочу несколько матерью.

Н. Первалова, м. о. председателя студсовета: — Если бы мне пришлось формировать новый состав совета, изъела бы из старого состава очень немногих. Сама в следующем году он за что не буду в составе совета. Два года уже работаю, сколько можно.

Р. Григорьева (была названа В. Андрияшко и Н. Перваловой самым активным членом совета): — Хорошие руководители. С ними согласилась бы работать в следующем году. Неплохо, если бы одобрили хороший состав совета. Старый состав? Все выполняла, но под давлением.

Вот и все. Остается высказать только сожаление, что студсовету не хватало пороха во втором семестре работать так же хорошо как в первом.

А сейчас заботы. Уезжают студенты, студсовет принимает компаты, следит за тем, чтобы был порядок в общежитиях.

Ю. ПАХОТИН.



На государственном экзамене по английскому языку.

Фото А. ШАМУХАМЕТОВА

## ШКОЛА ЮНЫХ

Школа по естественным дисциплинам при университете была открыта 17 июня, и в течение двух недель в ней занимались юные математики, физики, химики из 14 районов области.

46 школьников слушали лекции преподавателей университета: доктора физико-математических наук, профессора Э. А. Ариштейна, доцента А. П. Николаева, доцента Л. С. Козловой и др.

На практических занятиях учащиеся решали задачи по физике, химии, математике, знакомились с элементами математической логики. Интересные опыты показали школьникам кафедры органической химии и общей физики.

Но не только учебному процессу уделяли внимание руководители школы. Не менее важной задачей считали они развитие у школьников общего кругозора. С этой це-

лью после четырехчасовых занятий ребята совершали экскурсии. Они побывали в областном краеведческом музее, в картинной галерее, на моторном заводе, посетили Музей декабристов в г. Ялуторовске, присутствовали на открытии комсомольского лагеря «Орленок».

Большую помощь в работе с учащимися оказала З. В. Богданович, секретарь обкома ВЛКСМ.

«В здоровом теле — здоровый дух», и потому, в свободное время ребята купались, ходили в лес, проводили спортивные соревнования.

Продуманная организация труда и отдыха школьников дала прекрасные результаты: все учащиеся школы переведены на следующий год обучения.

М. КЕССЕЛЬ, директор школы.

## ГОВОРЯТ СЕССИЯ

О. эта взвешенная пора, когда мысли становятся упругими, когда мы начинаем ценить жизнь со всеми ее маленькими радостями, когда обнажаются отношения и черты характера, когда мысли бегут лихорадочно, обгоняя нашу способность обаять их в слова. Наверно, в эту пору рождаются юмористы.

- Сессия!
- На дела — на работы — одни червы.
- Ни за что бы не подумало, что англичане будут драться из-за очереди на экзамен.
- Слушай, ты хоть к одному экзамену готовился?
- Тсс-с, за дверью услышат! Готовлюсь в ночь перед экзаменом.
- Ну и как?
- Как, как? По-разному.
- Что попало?
- Функция искусства.
- Ну вот! Что делается, что делается? Знал один вопрос, и тот взял!
- Нет, если я не знаю, мне не выкрутиться, завал. Врать не могу.
- Ха, я в программе прочитал названия, сам определения дал, — выступил. Четыре.
- Ну, что ты смеешься? Тебе пять поставили, потому что я страшными глазами на тебя смотрел. Вот она и заинтересовалась.
- Ой, какая кошечка!
- Это из живого уголка. Она вкусно пахнет мылом.
- В произведении Толстого «Репейник»...
- В каком произведении?
- Ой, в «Хаджи-Мурате» выводится образ репейника.
- Ты чего плакаешь?
- Завалила ботанику.
- Ну, да ты не плакай.
- Ну, как?
- Как? Никак. Сидела, нюхала пионы. Тройка.



## Береги дары

«Здесь некогда могучий и прекрасный шумел и зелени волшебный лес, Не лес, а целый мир разнообразный, Исполненный видений и чудес».

Прекрасен лес. А какой нарядный цветочный ковер лежит на лугах, опушках, веселых, лесных полянках! Цветет таволга, Иван-чай, колокольчики, поповник... И «сладко летом в полдень знойный в зелени, в цветах купаться». Человеку всегда приятно видеть прекрасное... Кто не любит цветов?

Как хорошо бродить по лесу, слушать пение птиц.

А возвращаясь из леса, каждый несет букет самых красивых цветов. Некоторые скромно — несколько цветков, другие — небольшой букетик, ну, а третьи — целый венок, а не букет. Поставленные в воду цветы целую неделю наполняют о лесной сказке, об опьяняющем аромате, о пении немолчных птиц...

Но потом цветы цинит, теряют свою прежнюю красоту и аромат, и мы их выбросим. А в лесу они цветли бы долго-долго, и все, кто проходил бы мимо, любовались ими.

А что бывает весной, когда цветет черемуха? Все несут охапками белоснежные цветы. Ну, а уж наступит грибная пора — все с лукошками и корзинками в лес. Скорее, скорее, чтоб как можно больше набрать и рвут прямо с корнями. В этот момент никто не думает о будущем лете. Или, может быть, просто не знает, что так нельзя?

Но нам, студентам, будущим педагогам, биологам, филологам или математикам надо охранять и ценить прекрасные дары природы.

Н. ШУРЛКОВА, студентка 4 курса химико-биологического факультета.

НА СНИМКЕ: гнездо утки. Фото Г. ПЕЧЕРКИНА.

## ДЕБЮТ САНДРУЖИНЫ

Ежегодные соревнования — санитарных дружин являются смотром боеготовности массовых формирований медвянской службы Гражданской обороны. Сандружины нашего университета были традиционно сильными соперниками для других коллективов и неизменно занимали призовые места. После годичного перерыва право защищать честь университета на таких соревнованиях завоевала дружина и организованная санитарная дружина историко-филологического факультета (126 группа).

Соревнования проходили на территории строящейся больницы водников, живописно обрамленной березовым лесом. День выдался на редкость солнечным и жарким.

Первый этап соревнований: строевая подготовка и владение техникой надевания противогаза. Мы отстаем от наших постоянных конкурентов — сандружинниц индустриального института. Однако на вто-

ром этапе сказывается хорошая теоретическая и практическая подготовленность — мы уже вперед. Но работа в комбинезонах и противогазах в летний зной, транспортировка «пораженных» на носилках отняли у наших девушек много сил и несколько ослабили их волю. Поэтому на последующих этапах наше минимальное преимущество растаяло и, после окончательного подсчета очков, мы оказались во втором месте среди производственных коллективов. Большой вклад в успешное выступление нашей дружины внесли ее командир Л. Слышкина и комиссар О. Бунина.

Получив опыт боевого крещения, мы укрепляли веру в свои силы и сохраняем надежду на более успешное выступление в 1975 году.

Б. АНЧУТИН.

Ректорат, партийное бюро, местный комитет и общественные организации университета выражают искреннее соболезнование преподавателю кафедры немецкой филологии Галине Абрамовне Скворцовой в связи с трагической гибелью ее сына Андрияши.

Деканат и общественные организации факультета романо-германской филологии выражают искреннее соболезнование преподавателю кафедры немецкой филологии Галине Абрамовне Скворцовой в связи с трагической гибелью ее сына Андрияши.